

美国党内预选：

特朗普意外失手 希拉里险遭逆转



共和党总统候选人泰德·克鲁兹。

当地时间2月1日晚，美国总统大选首场党内预选在艾奥瓦州举行。民主党方面，前国务卿希拉里·克林顿以微弱优势战胜佛蒙特州联邦参议员桑德斯；共和党方面，以“大嘴”著称的地产大亨唐纳德·特朗普被得克萨斯州联邦参议员泰德·克鲁兹逆转。



民主党总统候选人、前国务卿希拉里·克林顿在艾奥瓦州锡达拉皮兹发表竞选演说(1月30日摄)。

共和党

选情 鲁比奥闪光 杰布掉队

共和党方面，泰德·克鲁兹得票率为27.6%，在11位共和党候选人中居首，地产大亨唐纳德·特朗普以24.3%位居第二，佛罗里达州联邦参议员马克·鲁比奥排名第三。此前被媒体看好的前佛罗里达州州长杰布·布什得票率仅为2.8%，在竞选人中名列第六。

克鲁兹发表胜选感言中表示，这是“草根的胜利”，不仅是艾奥瓦保守派的胜利，更是全国保守派的胜利，艾奥瓦在提醒人们，共和党提名者和下届美国总统将不由媒体决定，也不由华盛顿的“建制派”决定。

此前民调一直领先克鲁兹的特朗普表示，艾奥瓦州对他的支持令他感到“骄傲”，他将立即前往下周即将初选的新罕布什尔州，他相信自己能赢得党内提名，并轻松打败希拉里或者桑德斯。

分析

特朗普“奇迹”难赢选票

克鲁兹是茶党运动中崛起的政治人物，以理念保守著称。中国社科院美国研究所助理研究员刁大明认为，克鲁兹拿下艾奥瓦州初选在情理之中。

刁大明表示，克鲁兹获胜主要得益于宗教保守主义，因为他在共和党主要竞选人中拥有最保守的价值观，而艾奥瓦州共和党人重视宗教。不过，《经济学人》指出，克鲁兹无视高层指令，不被党内高层青睐。

克鲁兹此次胜利，也打破了从去年7月开始的特朗普奇迹。刁大明对此解释说，特朗普此前的高民调有很大水分，这种民调支持率不一定会转变成得票率。此外，特朗普主打排外牌，其作风和言论并不能让艾奥瓦州基督教福音派选民信服。如果输掉接下来的新罕布什尔州初选，特朗普的民调支持率可能会继续滑落。

艾奥瓦州初选的另一个亮点当属鲁比奥。鲁比奥是共和党精英青睐的参选人。刁大明认为，鲁比奥在艾奥瓦投入很少，但却拿到第三名。鲁比奥是一个有茶党标签的建制派，被多方接受。在接下来的新罕布什尔州，鲁比奥还会继续稳扎稳打。

民主党

选情 希拉里通过抛硬币胜选

由于希拉里与佛蒙特州联邦参议员桑德斯票数极为接近，得票率均接近50%，两人迟迟无法分出胜负。直至当地时间2日凌晨3点，艾奥瓦州民主党中央委员会发布声明宣布希拉里以微弱优势胜出，并强调两人的得票率极为接近。

据英国媒体报道，希拉里的得票率为49.9%，桑德斯的得票率为49.6%。其实，希拉里

险胜甚至还有运气因素，她通过抛硬币赢得几个代表席位。根据民主党党团会议选举规则，遇到平局，可以通过抛掷硬币决定胜负。

8年前曾兵败艾奥瓦的希拉里对所有支持她此次竞选的艾奥瓦民众表示感激。桑德斯则表示，他和支持者们达成了政治“传统建制派”认为无法做到的事情，并强调“不要低估我们”。

分析

希拉里虽胜犹败

中国社科院美国研究所助理研究员刁大明认为，希拉里被视为民主党的头号“种子”，在民调强势情况下，仅以微弱优势险胜桑德斯，可以说是虽胜犹败。

75岁的桑德斯虽然以民主党人身份登记，但他实际上是一个游离于两党之外的独立派人士，自称是“民主社会党”人。为何这样一个圈外人能与希拉里不相上下？刁大明指出，桑德斯虽然年龄大，却被年轻人视为大选新面孔，他们期待桑德斯这种谋求改变的圈外人。出口民调显示，60%首次参与初选者支持桑德斯，60%非首次参选者支持希拉里。

对于民主党的其他竞选人而言，目前这种胶着的选情会让人感觉希拉里并非不可战胜。接下来的新罕布什尔州初选，桑德斯的优势较大，会进一步给希拉里带来压力。

刁大明表示，希拉里已调整政策，但选民对希拉里态度很分明，不会因为她的摇摆而改变。其他隐患也让希拉里的竞选之路不会一帆风顺，如邮件门、克林顿基金会也将卷入邮件门。据报道，本月底要公布一部分邮件，要检查这些邮件是否泄露国家机密或是否涉及腐败。

(据新华网2月3日电)



民主党总统候选人、前国务卿希拉里·克林顿。